

国大学者：未婚城市青年占比最大 中国独居人数30年后增至1.33亿

推测结果显示，一人户数量增加是未来数十年中国人口的主要趋势，将从根本上改变基本社会结构。当中国家庭数量从2010年的4亿增至2050年的5.54亿时，一人户数将增长一倍以上至1.33亿。

张梦真 报道
zhangmz@sph.com.sg

长期研究亚洲家庭人口问题的国大客座教授杨李唯君预计，中国的独居人数到2050年将增至1.33亿，即每四户中就有一个一人户（one-person households）。占比最大的独居人群将是未婚城市青年，老年人则是数量增长最快的独居群体。他们将在现代生活的许多方面展现极大影响力。

新加坡国立大学社会学系讲座教授杨李唯君教授上周五在新加坡国立大学东亚研究所举办的线上研讨会上介绍，通过多维家庭人口预测模型，基于大量文献综述对出生率等主要人口参数做出恰如其分的假设，可以推测出未来30年中国一人户的情况和特

征。推测结果显示，一人户数量增加是未来数十年中国人口的主要趋势，将从根本上改变基本社会结构。

当中国家庭数量从2010年的4亿增至2050年的5.54亿时，一人户数将增长一倍以上至1.33亿。到2040年，一人户占比就达到24.03%，两代同堂和三代同堂的家庭数将逐步递减至30%和5%左右。

人口老龄化是上述变化的一个主因，独居老人的占比很大，增长速度最快，其中80岁以上的独居者年均增长率达到3.95%。由于中国的养老金制度和社会养老服务仍不发达，大多数老人依靠家庭成员生存。但是长期实施独生子女政策导致低生育率，使

得近数十年来，可承担护理责任的成年子女人数迅速下降。杨李唯君指出，独居老人的抑郁感较高，生活满意度较低，社会参与和社区支持至关重要。

她引述彭博社2016年6月的文章指，部分中国人的独居状况是独生子女政策的余波所致。由于家庭规模及可与之同住的子女减少，许多老人只能独自居住，而且越来越多男性到了适婚年龄仍无法找到配偶。

杨李唯君的研究结果与彭博社的报道吻合。独居男性以平均每年2.6%的速度增长，远高于女性的1.61%增长率。到2050年，25岁至29岁男性独居者将达到770万，其中未婚者占95.8%。

中国结婚率下降 高教育女性晚婚或不婚

谈及中国婚恋市场的现状时，杨李唯君承认，过去10年中国的结婚率下降，受过较高教育的女性正晚婚或放弃结婚。而且

在“嫁高娶低”的观念影响下，女性倾向于选择比自己社会经济地位高的男性婚配，受教育程度低的男性更难寻找配偶。与此同时，适婚男性远多于女性，其中性别比例最不对称的是农村地区。

她指出，婚姻市场上的不对等也在全世界范围内发生。比如新加坡的低教育程度男性很难找到合适伴侣，因此他们和外国低学历女性结婚的趋势正在增加。事实上，新加坡每年有约36%的婚姻涉及非公民，大部分外国新娘来自低收入地区，而中国女性占据最大比率。

杨李唯君说，当中国已经缺乏适婚女性时，大量年轻女性正在流入新加坡、台湾、韩国和其他地区，使得中国的适婚男性处境雪上加霜。

不过她也强调，单人户由各种不同群体组成，人们出于截然不同的目的和原因选择独居。和丧偶老人及择偶困难的适龄人士不同，有些人因注重私人空间主



中国部分年轻人为了寻找更好的发展机会独自到新城市打拼，所以独居。
(法新社)

动选择独居，还有部分年轻人为了寻找更好的发展机会独自到新城市打拼。

谈及以上变化带来的经济影响时，杨李唯君说，人们的消费方式肯定会改变。由于受教育程度较高的城市年轻人群是最大的独居人群，他们可能需要更多面

积较小的房屋、较小的轿车或小袋包装的食物。

她还提及，当单人户数增加，人均能耗就会上升，比如两人同住时的水电费要比两人独居时更少。至于这是否会增加中国的国内消费，还有待进一步研究证实。